



“收到习近平总书记的回信后,大家看了又看,心中既激动又觉得温暖。”前天,曾经参加过我国首次自主珠峰测高的国家测绘地理信息局第一大地测量队(以下简称国测一大队)6位老队员、老党员收到习近平总书记的回信,显得非常激动。今年是我国首次自主完成珠穆朗玛峰高程测量40周年,此前这6名队员给总书记写信,汇报了当年测绘珠峰的情况。现代快报记者了解到,这6名老队员有5位是江苏人。昨天下午,记者联系上其中几位队员和家属,听他们回忆了国测一大队队员们当年工作的艰辛和不易。

现代快报记者 朱鲸润 通讯员 夏韵楠

40年前,他们量出珠峰首个中国高度;7月1日,他们收到了习总书记的回信 给总书记写信的6位老测绘队员 有5位是江苏人

习近平总书记 给国测一大队老队员老党员的回信

国测一大队邵世坤等同志:

来信收悉。40年前,国测一大队的同志同军测、登山队员一起,勇闯生命禁区,克服艰难险阻,成功实现了中国人对珠峰高度的首次精确测量。你们这项光荣任务的亲历者、参与者,党和人民没有忘记同志们建立的功勋。你们年事已高,但仍然心系党和人民事业,充分体现了老共产党员的情怀。

几十年来,国测一大队以及全国测绘战线一代代测绘队员不畏困苦、不怕牺牲,用汗水乃至生命默默丈量着祖国的壮美河山,为祖国发展、人民幸福作出了突出贡献,事迹感人至深。

忠于党、忠于人民、无私奉献,是共产党人的优秀品质。党的事业,人民的事业,是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。不忘初心,方得始终。全国广大共产党员要始终在党爱党、在党为党,心系人民、情系人民,忠诚一辈子,奉献一辈子,以自己的实际行动,团结带领亿万人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。

习近平
2015年7月1日

写信的江苏老队员说: 总书记的回信是对我们的肯定和褒扬

“当年参与珠峰测量的国测一大队有8名队员,现在有2名队员已经不在了。今年5月,我们6名老队员在西安相聚时说起,今年是我国第一次成功测定珠峰高程40周年,具有特殊意义。”今年76岁的郁期青是江苏无锡人,他告诉现代快报记者,写信的6名队员中有5名是江苏人,“已经去世的那两位也是来自江苏,我们大多是南京地质学院毕业的。”郁期青说,当年队员们年轻力壮,现在大家都已头发花白了,但每次回想起那时的经历,还是心潮澎湃。

“后来年纪最大的邵世坤提议,一起给习总书记写封信,大家也都有这个想法。”郁期青介绍,他们在信中主要汇报了当年克服艰

难险阻测量珠峰的情况,也表达了老测绘人和老党员对国家发展的期望和建议。“写完信后,我们6个人一起签名,5月底寄出去的。”

“真的没想过7月1日这天,收到了总书记的回信。这是习总书记对我们的肯定和褒扬。”今年80岁的薛璋也是无锡人,6月底,他和郁期青一起坐飞机去西安。“当时只通知是回西安老单位,后来才知道是总书记给我们回信了。”

“几十年来,国测一大队以及全国测绘战线一代代测绘队员不畏困苦、不怕牺牲,用汗水乃至生命默默丈量着祖国的壮美河山,为祖国发展、人民幸福作出了突出贡献,事迹感人至深。”习近平总书记的回信中这样写道。



郁期青(右)和队员在海拔6350米的一处测量点观测珠峰 郁期青供图

链接

国测一大队 多次获殊荣

国测一大队成立于1954年,主要从事大地测量工作。61年来,国测一大队完成了珠穆朗玛峰高程测量、南极重力测量、中国地壳运动观测网络建设、西部无人区测图、海岛(礁)测绘、汶川地震灾后重建测绘等工作。

大队为祖国的测绘事业作出了贡献,争得了荣誉,1991年国务院通令嘉奖,授予大队“功绩卓著,无私奉献的英雄测绘大队”荣誉称号。大队先后26次受到国家、省、部级表彰,有25人获得国家、省和市级各种荣誉称号,2005年珠峰复测有4人荣立一等功,12人荣立二等功,9人荣立三等功。

他们用生命丈量壮美河山

三次挺进,量出珠峰身高

现代快报记者了解到,在当时装备比较简陋的情况下,1966年、1968年、1975年,国测一大队三次挺进珠峰地区。特别是1975年4月,8名队员联合军测、登山队向珠峰顶峰发起冲击,当时一路发生了不少惊险故事。

“珠穆朗玛峰是世界最高峰,但具体有多高,各个国家地图上标注的数据都不同,我国当时一直没有高程数据。新中国成立后,我国开始对珠峰测量。1965年,成立了中国科学院西藏科考队,科考涉及5个专题、30多个学科,测绘属第5专题,任务是精确测量珠峰高程和测绘珠峰北坡1:2.5万地形图。国测一大队是当时的主力。”郁期青介绍,1966年和1968年国测一大队两次进入珠峰地区建立平面坐标和高程控制网,给最后精准测定打下了基础,1975年才真正完成任务。

“当时有两个最大的困难,一

是氧气稀薄,二是天气寒冷,零下40℃,还经常有暴风雪。当时我就不断和自己说,一不怕苦,二不怕死。”薛璋说,队员们多是带些罐头上山当饭,有的时候无法加热,就只能吃些冷罐头。为了便于相互保护,队员们需要用尼龙绳串在一起,按S形路线迂回前进。“越往上越缺氧,背上的仪器设备越沉重。可以说,每走一步都是对体力和意志力的考验。”郁期青介绍,1975年4月,他和队员一起向海拔7050米的珠峰北坳发起冲击,一路还经过雪崩区。“当时教练不停提醒我们,在有裂缝的地方脚步不能偏离,不然有生命危险。”从北坳下来后,队员们又连续爬了几座雪山,体力透支太多的郁期青进了医院,经过近一年的治疗,身体才基本康复,但也落下了病根。“虽然有后遗症,但我想这是我三进珠峰的纪念吧。”郁期青笑道。

为工作,队员们常年与家人分居

“工作40年来,每年只有一次一个月的探亲假,别的时间都是到处奔走。”郁期青说。今年80岁的张志林和老伴儿杨志贤都是常州人。“当年我为了和他在一起,调到西安工作的,虽然两人都在西安,一年也只有三四个月的团聚时间。天气暖和了他们就要出发工作,天气冷了才会回来。”杨志贤说,1975年时她正怀着二女儿,丈夫张志林却在珠峰。

“后来是在单位同事和领导的帮助下,顺利生下了二女儿。”相处了大半辈子,张志林很少向、她提起工作中的苦。“我到现在才知道他们当年从西安去拉萨要坐19天

的汽车,锅碗瓢盆自己背去,没的吃时饿着也要工作。”杨志贤介绍,为了干好工作,张志林每天4点半就起床跑步、倒立。

“在外做测绘工作,缺水、断粮、天气突变都是家常便饭,没有好身体,工作拿不下来。工作起来是什么都不考虑的,国家需要我们去哪儿,我们就去哪儿。”张志林表示,1975年7月23日,中国向世界宣布珠峰海拔高度为8848.13米。这个精确的“中国高度”,迅速得到了联合国教科文组织和全世界的承认,那一刻,队员们心中的骄傲和自豪是无法用言语来表达的。

奉献一辈子,退休了也要发挥余热

“总书记在信中说,‘忠诚一辈子,奉献一辈子’,我也一直是这样想的。”1996年退休后,郁期青回到无锡市北塘区山北街道会北社区定居。热心的他成为了社区的大忙人,积极投入关心下一代工作中。十多年来,他给青少年作宣讲报告170余场,帮教失足少年,并当起网吧义务监督员。先后被省、市、

区评为关心下一代先进老年志愿者。

“现在的年轻人比我们聪明,文化水平更高,而且现在科技也发达,我觉得年轻的一辈能更好地完成工作。但测绘工作中会遇到常人难以想象的困难,我希望年轻一代可以继续发扬测绘精神,为祖国发展作贡献。”薛璋表示。

给总书记写信的6位老队员

郁期青 76岁 无锡人
薛璋 80岁 无锡人
张志林 80岁 常州人
梁宝根 苏州人
陆福仁 无锡人
邵世坤 80岁 山东人



CFP供图